

海角鐘聲與春人詩社（下）阮叔成

（肆）

春人詩社創立於民國四十一年元月二十日，發起人爲邵筱珍、張鏡微（相）、崔黃衫、簡叔乾、廖壽泉、譚遵魯（元徵）、李漁叔（明志）、方子丹、許筠廬（君武）、陳韻笙、張澤君、管亞公（傳塲）等。在台灣臺北市臨沂街四十五巷五號方寓聚唱，詩鐘題爲「春到人間」，析爲「春人」一唱，「到間」七唱，因以「春人」二字爲詩社社名，是爲創社第一次集會。嗣送經商訂進行辦法，並公推先岳錢逸塵（倬）公爲首任社長，張鏡微、譚遵魯兩先生爲副社長，陳靄麓（季碩）先生爲總幹事。每次聚唱之先，將詩及鐘題分別通知各社友，限定詩之體韻及詩鐘格，由各社友自備詩箋（後改爲統一印發），限期繳卷，集印成冊，但不註作者姓名，分寄各社友，按元、殿、眼、花、臘、錄、監、斗等名次，規定選取聯數，加以簽名或蓋章，於聚唱時分發作者姓名編號索引表，分別予以查註，即席高唱，以增興趣。所選詩箋，連同賀金交付中選者（賀金數額多寡，按名次高低訂定，可用郵票代）。每題均擇有詩篇，印入社集中。

先岳錢逸塵公自春人詩社成立，至民國五十一年四月五日清明節，於大風雨中，在台北台大醫院逝世，任社長達十年之久。不振風聲，望重詩壇，社友咸尊稱之爲龍頭。先岳之喪，及其民國五十一年逝世周年、民國七十年百年誕辰紀念，我夫婦在台北善導寺設奠，春人詩社社友，每次均擇有詩篇，印入社集中。

先岳既逝，乃推張鏡微（相）先生繼任社長，馬靄麓（紹文）、陳靄麓（季碩）兩先生副之。社友葉唐侯（桐封）、葉挺芳（青華）、莫哲生、汪若干（洋）、張白翎（鶴）等，先後擔任幹事，對社務均頗盡力。張社長策畫有方，致力特勤，爲保存社友作品，曾將第一次至第六十次聚唱之詩鐘及詩蒐集，自費精裝十巨冊，永留紀念。在臺北市南昌街菸酒公賣局招待所，漢中街光

復大陸設計委員會，金門街臺北市立圖書館，羅斯福路大埔同鄉會及博愛路司法官訓練所禮堂等處舉行次數較多。有時用聚餐方式，於餐館聚唱，並攝影留念。社友人數，最初爲十二人，其後陸續增加，最多達二百人以上，籍貫遍及二十餘省市。女性詩友，亦有數位。四十四年至五十三年之十年中，每次吟集，詩友到者常達八九十人至百餘人之多，甚且常有中南部詩友遠道來臺北參加者，是爲全盛時期。

民國五十年一月十七日，張鏡微（相）與譚遵魯（元徵）兩先生來訪，謂春人詩社將舉行十週年紀念，鐘題爲綵、鱗二唱，約我任詞宗之一，我爲錄取十五聯。二十二日，舉行紀念會，到五十餘人，我捐資費二千元。

先岳錢逸塵公自春人詩社成立，至民國五十一年四月五日清明節，於大風雨中，在台北台大醫院逝世，任社長達十年之久。不振風聲，望重詩壇，社友咸尊稱之爲龍頭。先岳之喪，及其民國五十一年逝世周年、民國七十年百年誕辰紀念，我夫婦在台北善導寺設奠，春人詩社社友，每次均擇有詩篇，印入社集中。

先岳既逝，乃推張鏡微（相）先生繼任社長，馬靄麓（紹文）、陳靄麓（季碩）兩先生副之。社友葉唐侯（桐封）、葉挺芳（青華）、莫哲生、汪若干（洋）、張白翎（鶴）等，先後擔任幹事，對社務均頗盡力。張社長策畫有方，致力特勤，爲保存社友作品，曾將第一次至第六十次聚唱之詩鐘及詩蒐集，自費精裝十巨冊，永留紀念。在臺北市南昌街菸酒公賣局招待所，漢中街光

念。五十四年四月，張社長逝世，其所保存之巨冊社集，由陳季碩先生續爲保存。社友並公推馬靄麓先生繼任社長，陳靄麓、張惠康（佐辰）兩先生爲副社長。而巨冊社集，則由我向陳季碩夫人處取來，現存我處。民國六十五年秋，何社長年高倦勤，堅辭社長職，公推張惠康先生繼任。六十八年夏，張社長赴美居住，遂改推劉承周（宗烈）先生繼任社長。劉以社成立已三十年，歷史之久，詩友之衆，作品之富，聲譽之隆，爲中國詩壇所僅見，特倡議彙印以往一百十餘次聚唱之社友作品，包括詩及詩鐘，合稱「春人詩選」，以宏揚先進諸詩老創社之宗旨及功績，並啓發後進研習詩學之志趣。我初曾擬就張故社長鏡微先生所存社集十大冊中，先行選印，委托社友魏道遠兄試作初選，得鐘聯數千聯。但因當時爲選錄保密計，在鐘聯之下，未列作者姓名。雖另附有姓名編號對照表，則又散佚不全，且在原十巨冊之後，新增作品甚多。由少數人予以選印，不如由作者本人自選。社中乃推定劉宗烈、許重熹（啓傑）、方延豪、魏道遠、葉唐侯、張白翎、劉逸心（震雲）、疏笑梅（影）、郭留園（湯盛）等九人，成立小組，負責編印事宜，由劉召集，擬訂徵集詩稿及編印辦法，分別審閱詩稿，並由總幹事郭留園先生集稿編排，治印校勘，積極推動，備著辛勞。每一社友，可選詩三十至

(下)社詩人春與聲鐘角海

四十首，詩鐘五十聯，並各附印近照及簡歷，最多限登八版，各人至少分擔印刷費新台幣壹仟元。已故社友，亦照此辦理，由其家屬或親友代選詩稿刊登。先印一千冊，分精裝與平裝兩種，請丁似庵（治磐）先生題簽，並撰序，成暢軒先生作序。除社友各分得若干冊外，並分贈各學校，各機關圖書館，各大詩社珍存，以廣流傳。綜計參加社友達九十人之多，各體詩共三千餘首，各格詩鐘二千餘聯，全書共六百餘頁，裝成一巨冊。

我雖於春人創社之始，即隨同先岳錢逸塵公參加，但因平時工作忙碌，到會次數並不多，到亦常未交卷。待自公職退休之後，到會次數增多。社友魏道遠先生曾撰有春人一幟樹詩壇長文，就社史與社友佳作，為詳盡介紹，我為之刊載於台灣商務印書館出版之東方雜誌復刊第十四卷第八期。

民國七十年七月二十一日，詩社祕書長郭湯盛君來電話，謂劉社長請辭，同仁擬推我擔任。我時正在病中，力辭之。八月三日，郭來訪，又提前請，仍予辭謝，社中乃推王仲文（家鴻）先生擔任。

民國七十二年二月二十日雅集，王仲文先生以年逾八十，遠住華岡，一再請辭社長，衆推我繼任，是為第八任。我以此係先岳所創，且病體亦已康復，謹不能辭。并同時推選丁似庵（治磐）、王仲文（家鴻）、劉宗烈諸先生為名譽社長。陳南士（穎昆）、郁元允英、陶蓬仙諸先生為副社長，三君皆年長於我也。仍推郭湯盛先生，連任祕書長。

四月二十四日，社友在台北市寧波東街龍祥餐廳，設宴歡迎。好多位高年吟友，遠道而來，盛情可感。彭鴻先生撰句，張白翎（鶴）先生書寫一聯為賀：「毅力足徵無量壽，成名早在少年時。」亦可謂係用我名作第一唱之詩鐘也。其他社友寫詩為賀者，有

王仲文：

春人詩社創始於民國四十一年，首任社長為錢逸塵先生，迄今三十二年矣。

余於三十週年，謬膺社長之選。頃屆瓜代之期，公推毅成兄繼任。兄為

逸老快婿，玉潤水清，後先遙映，詩

以美之。

阮卽遙繼錢翁美，無愧春人社裏人。

泉下應知風雅在，人間共喜物華新。

幽棲正覺經過少，老去猶尋杖履春。

詩事刪除花事好，笑予仍是百忙身。

春人詩社成立三十週年紀念（民國七

十一年元月）

一別於今廿幾年，故鄉歸去尚有待。

歲歲臺島修禊時，少長羣賢數每每。

茂林修竹未得似，曲水流觴亦多改。

分韻留題竟全文，上繼晉人筆生彩。

惟期早日回會稽，山水一聲綠欸乃。

(四) 弧觴會 先岳錢逸塵公等，於民國四十二年冬季，在台北發起九老會，作消寒雅集。列名

者山西賈煜如（景德）、廣東張魯恂（昭芹）、

徐夢坡（傳霖）、湖北吳述齋、安徽許靜仁（世

英）、江蘇陳含光、施禹勤、雲南胡莘農。每集

，九人皆有詩。其後漸次凋零，陸續有人添補。

三十年來，時斷時續迄今固尚未完全停止。先岳

又在春人詩社中，約集詩友十餘人，組織弧觴會

，接月輪流作東，互慶生辰。每集，必吟詩，或

作詩鐘，例由作東者命題。遞延至今，仍按期舉

行，惟參加人選，已多有更迭。民國六十九年一月

十三日，丁似庵（治磐）先生來電話，謂同會者

希望我能參加，允之。至民國七十二年八月，弧

觴會同仁，除我外，爲：許君武、曾文新、尤嘉

謨、楊志翬、林光灝、李嘉有、廖從雲、楊向時

、羅尚、林恭祖、張夢機，共十二人。民國七十二年六月份鐘題，爲西施、畫，分詠格。我句爲

：「未必功成歸范蠡，竟因筆誤嫁王嬌。」七月

份鐘題爲鄧麗君、鄧小平，分詠格。我句爲：

「徒託空言現代化，直穿鐵幕自由聲。」八月份由

我作東，命鐘題爲七夕、反共義士，分詠格。我

句爲：「人間地獄能衝破，夜色天街好臥看。」

「鵲橋會合眞仙侶，竹幕衝開向自由。」歷次雅

集，佳句甚多，皆由羅戎庵（尚）兄保存，日後可能選印。

海角鐘聲，春人詩社，及弧觴會，旣皆以作詩鐘爲主，故社友中多有關詩鐘體例及作法的著作，舉其著者：

(一) 鄭水心先生在海角鐘聲第一集前面所寫的

凡例。

(二) 張惠康先生著閒話詩鐘，前有陳其采、樓

桐孫、譚元徵三先生的序。

(三) 魏道遠先生著折枝詩話，見其所著老農同

憶錄，台灣商務印書館出版。

(四) 許啟樂先生著詩鐘述要。

(五) 楊向時先生著詩鐘概述，載民國七十二年八月七日及八日台灣新生報副刊。

七篇，錄之如左：

(一) 易君左先生編四海詩心序

易君左兄成名甚早，而我識荆則甚遲。民國

八年五四運動前後，他已在北平負有文名。寫作

之豐，冠絕當世。我其時尙爲舊制中學學生，每

見其有新書出版，必行購閱。對其思想之新，見

解之闢，文筆之暢，固久議其人。抗戰以前，他

始終未得晤面。直至民國三十八年，始得在台灣締

交。時在中原板蕩之餘，又同處萬里流亡之境。

此後在臺在港，常獲晤面。尤其民國三十九年，

同參加海角鐘聲詩會。每週日必在中安臺相晤。

其時以作詩鐘爲主，君左兄每不待七步，卽已吟

成。而我則常常要苦思良久，方勉強交卷。

君左兄於晚年，常應邀赴菲律賓、香港、新加

坡、馬來西亞、及泰國等地，對僑社僑團講學

，並結合詩友，傳授詩法。交遊既廣，門弟子益

多。不僅宣揚中華文化，更團結海外文士，向心

祖國，羣策反共。他旣未受政府的委託，亦未得

任何經濟上的支助，完全秉著詩人的一片愛國熱

誠，自動地從事以詩學聯繫忠貞僑胞的工作。他

因而要徵集海內外詩人的佳句，編印四海詩心一

書，以揚大漢的天聲，而爲中興的鼓號。他的發

起函件發出之後，立即獲得全球中華詩人的響應

。國內者固珠玉紛投，國外者更遍及六大洲，佳

章迭至。他自己親自編排，費時良久。惜未及完

成，竟以微疾而棄人世。其生前詩友，爲完成其

遺志，繼爲整理，而其公子易夢虹（鵠）兄，更三年無改，全部予以整編。茲書已告成，經我徵得王雲五先生同意，由臺灣商務印書館予以印行。

君左兄畢生宏願，得以實現。而全球中華詩人，亦獲心心相印，結成一心。至彼此因而得觀摩之樂，更不待言。

昔君左兄尊翁實甫先生，於滿清光緒乙未割臺灣之日，不避艱險，萬里前來，思有以拯救。事雖未成，而其忠義已遍傳全世，實屬不朽。君左兄繼志述事，將實甫先生所寫詩篇，全予重印，俾先人偉業，得供後世景仰。而臺灣終歸祖國，更可告慰先靈。今夢虹兄將君左先生前所徵四海詩心全稿，越編付梓，其孝思不匱，可與其先人比美。一門忠孝，三世文昌。誠中華文化復興聲中之佳話，也可以作爲今日青年們的風範。

實甫先生愛遊名山，曾寫有十項詩，皆五律，君左兄依韻和之。其父子二人所紀遊之山，相同者五，不相同者五。民國五十七年，我在臺北，遇君左兄談及此事，乃亦就生平所到名山，亦作宿頂詩五律十首，君左兄立卽依我韻和成。并其父子先後所寫，共爲四十首，以小楷寫成相贈，我一直珍若拱璧。今見夢虹兄整編四海詩心原稿，其上多有君左兄最初批注墨蹟，色澤猶新，而老友辭世，忽已四年，誠不勝其感痛。夢虹兄囑爲寫一序言，我又焉能辭哉！謹序。

民國六十五年四月六日，於臺北。

(二) 張永明先生着風塵詩話序

民國十二年夏，我從吳淞中國公學附屬中學，以第一名畢業，正準備投考大學，却不慎在杭州家中，因貪食蕭山楊梅，而得傷寒病。適錢君胥（潮）醫師，甫自日本學成歸國，先君乃每日延其來家中診治。錢的尊翁墨卿先生，係杭州名教育家，亦係先君的老友。故君胥兄每日上下午

(下)社詩人春與聲鐘角海

，各來我家一次。他說：「此病現尚無特效藥，主要在病人自行療養，家人加意看護。」先君乃買了中西醫有關傷寒的書，在盛暑中，自行研究。并為避免我在臥病中過份無聊，乃買了誰園詩話，每日下午在我床前朗誦，並為我講解。因醫生囑咐我不可多用目力，故必須由先君誦解也。

我的先祖父晉朋公好作詩，三十歲時，就自刊行了誰園詩鈔。他自記說：「論詩我亦隨園派」。但他題其自建住宅曰誰園，意境實更為高超。先祖母也好吟詩，我幼年時，曾為之抄錄詩稿。我初讀詩經，便是她口授的。先君少時雖習刑幕，但也必然讀過詩，也能寫詩。而他却一生以為此乃無病呻吟之事，絕不寫作。只於我小學畢業時，寫過一首少年行，以為勉勵。這時候，我在病中，他却選了誰園詩話，作為我病中的讀物。先祖母以先君居然也談起詩來，大為高興。

我病癒以後，乃多方覓詩話閱讀。在大學四年之中，我閱過的詩話不下數十種，包括詩話、詩論、詩品、及詩評等。上溯自宋代歐陽修的六一詩話，司馬光的續詩話，阮閱的詩話總集，葉夢得的石林詩話，張戒的歲寒堂詩話，黃微的碧溪詩話，周必大的二老堂詩話，楊萬里的誠齋詩話，嚴羽的滄浪詩話，劉克莊的後村詩話，以及明代李東陽的懷麓堂詩話，楊慎的詩話補遺，清代吳景旭的歷代詩話，王士禎的漁洋詩話，朱彝尊的靜志居詩話，洪亮吉的北江詩話，民國陳衍的石遺詩話等等。此後我每逢患病，或出門旅行，必摘詩話數冊自隨，信手翻閱，習以為常。

關於詩話的來源，人皆謂始自鍾嶸的詩品。一如評文之作，始自劉勰的文心雕龍。我之愛讀

詩話，乃因任何一人詩集，篇幅總不免過多，而其中的佳作，只不過若干句。詩話的作者先為我做了一番選擇功夫，擇其最精華者，加以論列，實在為我省却了不少時間。故讀了一部詩話，就等於讀了若干部的詩集。雖則詩話作者的選擇與論評，與我的意見與愛好，不一定完全相合，但總可以對我，有多少參考的功用。除詩話外，我也閱讀過不少人的詩集，尤其在臺灣三十年，詩風大盛，每月總可以收到友人新刊的詩集，我也會想隨手摘錄，也寫一部詩話，却總因俗冗繁多，而又年事漸高，記憶力衰退，隨看隨忘，迄未能完此心願。

福建張永明兄，主杏壇甚久，桃李滿門，又在文壇享有盛名，其詩文均為我所愛誦。前由李振吾（熙謀）兄介紹相識，遂即成為文字之交。近年，他不幸為車禍傷足，一度不良於行，而他仍不廢筆墨，不輟絃歌。我每讀到他的近作，輒深愛慕。他最近將其歷年所寫論詩之作，合為風塵詩話八卷，由我介紹在臺灣商務印書館出版，而命我作序。從他的書中，可以看出他對詩學涉獵之廣，與致力之深。雖則他所論者，我也間有未盡完全同意之處；但大體上，我不能不佩服他的見解。這不僅是為我國歷代的詩話，又增新頁；並為此後的詩話，開一先河。謹以先睹為快的心情，鄭重地向讀者推介。

民國六十八年十二月五日，於台北。

(三)張惠康先生賞雪疊韻詩題詞

自離大陸，已三十年未見飛雪。陽明山冬季偶有雪花，只可稱為點綴而已。張惠康（佐辰）兄近以賞雪四首十疊韻見示，鄉關之思，油然而起。以一事而作詩四律，已屬不易。十疊其韻

正焉。

詩自三百篇後，歷漢魏唐宋明清以迄於今，素欽其才思蘊籍。每有詩會，兄輒掄元。今讀十疊詩，益佩其以生花之筆，寫仁者愛心，是為長壽之徵。猶憶抗戰勝利之年，曾在杭州孤山

，補種梅樹逾千株。並於大雪之晨，奉母偕妻，率同幼小，在放鶴亭前，盤桓良久。此次重見大陸，當仍在山前置酒，以迎惠康兄伉儷，再和作十疊也。

民國六十八年六月五日，於台北。

(四)吳步江先生著詩經義韻臆解題詞

詩經一書，包涵甚廣。孔子曰：「何不學夫詩，多識於鳥獸草木之名。」故十三經中，最通用而文字又最美者，莫若詩經。歷來注疏者甚多，不失之奧衍，即失之枝蔓，未必合現代之需。吳步江先生以耄耋高齡，積數十年之歲月，成此數十萬言之鉅著。於音義方面，闡發立論，不違古人原則，且足以啟發現代讀者，俾能獲明白曉暢之原旨，藉通古人之奧義。其為功於學術，誠不淺也。書將付印，為志數言，以志佩仰。

民國七十年仲春下澣，於台北。

(五)秦復鴻先生着耽吟樓集序

民國二十年春，余自歐返國，應國立中央大學校長朱馳先先生之約，到校任教。時秦蒙生（復鴻）君等在校肄業，屬應屆畢業班次。四月初

，春假，秦君等擬赴杭州作畢業旅行，校方囑我領隊前往。在往返旅途中，益得相互切磋之樂。迨秦君畢業離校，在司法界任事，余則自教育界轉入仕途，歷抗戰戡亂時期，與秦君久未晤面。來台以後，方獲重晤，始知其已晉升至最高法院檢察署檢察官，而平時雅好吟咏，佳章時見各報。今秦君擬將歷年所作，彙為一編，名為耽吟樓集，索序於余。余固未習詩，數十年來，雖亦偶弄筆墨，畢竟未登堂奧。秦君之命，實深惶恐。惟念五十年來同學之雅，而秦君固又為篤實君子，於其厚愛，似又未能辭，姑略述所見，以求正焉。

呻吟；雖字鍾句鍊，格律精密，但其入人必不能深，傳世必不能遠。我輩生於今日。詩材蓋多於古人。古人之意境，我輩有之。而我輩之意境，古人固不可得而有也。古人謂：「詩言志」，又謂：「觀其詩可以知其世。」則詩與世，固未可須臾離。詩句如不能表白其時代與社會者，必不能成爲偉大之詩人。秦君與余，皆歷經國家憂患之時代，又同久羈於海島之台灣。凡其所咏，皆我心之共鳴。而於眷戀故土，光復神州之志，尤充滿於字裡行間，爲人人所欲言。偉哉！偉哉！作詩有三要，要深入淺出，即意欲其深，而語欲其淺。亦即意爲主，力次之，辭又次之。要舉重若輕，即句欲其重，而字欲其輕。要大處能細，即格欲其大，而律欲其細。凡此三要，皆須以技巧運用其才思與功力於意句之中，秦君固皆已得其真髓。王荊公謂：「看似尋常實奇崛，成如容易卻艱辛。」我於秦君之詩，有同感焉。

謹爲序。

民國七十二年十一月三十日，於台北。

內春人詩選第二輯序

春人詩社，創立於民國四十一年元月。毅成追隨先岳錢公逸塵參加，得遍識當代名詩人。

惟其時公務忙碌，未能按時出席吟集。民國五十

年清明節，先岳棄養，于右任先生親書輓聯，

謂：「詩壇久領春人社，遺命難忘復國年。」蓋

深知春人社集，并非僅爲文字之結合，實亦爲反

共復國之呼聲。砥礪氣節，不忘故土。期王師之

西指，定一統之中原。周棄子先生輓詩，謂：「

載酒題襟處，逢詩壇甲乙秉詞宗。朗吟脫口多

奇句，佳作隨身愛短筇。老邁世紛秦失鹿，早添

色喜乘龍。清明時節瀟瀟雨，敲斷春人社裏鐘

。」意亦同此。

民國七十年七月，詩社編印詩選第一輯，內容豐碩，譽重詞林。此皆劉前社長宗烈先生與諸位編輯委員辛勞之所得，爲全體社友所佩敬。七

十二年四月，王前社長仲文先生以老病堅辭，社

友同仁，堅以社事相屬。毅成以退休之後，復於年前，將台灣商務印書館東方雜誌編務辭去，餘暇稍多。雖年已將八十，復在大病之後，卒以先人遺澤，未敢堅辭。蓋詩社自成立迄今，社長凡已八易。以論詩學，則以毅成所知爲最淺。如能因此而獲同仁教益，俾得於晚歲，補其所學，則又何幸如之！

毅成任職之後，社中即擬續印詩選二集，仍推劉前社長主持其事，并推劉逸心、彭鴻、張白翔、葉桐、陳漢山、郭湯盛諸同仁，爲編輯委員。書既編成，琳琅滿紙，尤逾於前輯。雖未敢謂洛陽即爲之紙貴，而詩社成立三十餘年來之貢獻，與夫先後社友數百人之心血，蓋盡薈萃於斯。旣有關於國運，亦有助於采風。

毅成固未學詩，惟篤信詩主性靈之說。袁子才有句謂：「愛好由來落筆難，一詩千改始心安。」阿婆還是初笄女，頭未梳成不許看。今詩選所輯，固皆業經同仁再推敲，始敢以已梳之頭，互作觀摩，并就教於知者。編事諸君命作一序，誼不能辭。用紓所感，尚請正之！

民國七十二年七月十八日，於台北。

謹序。

民國六十九年五月五日，於台北。

余生甫週歲，先祖父晉明公逝世。先君先叔等，各赴外任事。余在江蘇省興化縣誰園，隨侍先祖母膝下。四歲，孫太夫人始授余識字。稍後，命讀唐詩、詩經，及先祖父著誰園詩鈔。祖孫二人，時於菜油燈下，反覆吟哦。今時隔七十年，猶如目前。先祖母每對余盛讚先祖父詩才橫溢。

年方三十，即已刊有專集。并自稱係其詩學弟子，平時常有擬作。及余能習寫，則命以紅格紙錄之。用皮紙作面，搓紙條爲釘成一冊，存於誰園。連年戰亂，不知何時失去，余誠不孝之甚哉。

訂閱「中外雜誌」「時代文摘」購買中外文庫及購買合訂本請寄郵票或將書款存郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌帳戶立即寄書

余十一歲，先君攜余至杭州，入高等小學，